


Temă 2023 nivel european: STIGMA
Temă 2023 România: Acces tratamente migrenă









96,50%

3,50%

STUDIU COMPLETAT DE:

Persoana diagnosticată cu migrenă

Îngrijitor(Îngrijitoare) / Membru al
familiei

97%

3%

GEN:

Feminin
Masculin

1%

38%

48%

13%

VÂRSTĂ

Sub 18 ani 18 - 35 ani 36 - 50 ani Peste 50 ani



83,80%

16,20%

MEDIU

Mediu urban Mediu rural

Învățământ primar 
(preșcolar și primar); …

Învăţământ mediu 
(nivel 

mediu,gimnaziu/liceu, 
școli postliceale); …

Învăţământ superior (licență, 
masterat,doctorat); 75,90%

EDUCAȚIE

6,70%

94%

0,30%

Singur/singură (la domiciliu)

Cu familia (copii/partener/părinți)

Cu prietenii/conviețuire/cu colegiide 
apartament

CONDIȚII DE LOCUIRE

80,30%

9,80%

2,90%

5,70%

5,10%

Lucrez cu normă întreagă

Lucrez cu normă redusă

Pensionat(ă) sau am pensie de invaliditate, din 
c…

Pensionat(ă) sau am pensie de invaliditate, dar 
n…

Sunt student/Particip la o formareprofesională

STATUT PROFESIONAL



Nu știu
18,00%

Mirenă cronică, 
cefalee de abuz 
medicamentos, 
combinații de 2 
sau mai multe 
tipuri... 22,40%

Migrenă 
fără aură

19%

Migrenă 
cu aură

37%

Altele tipuri dureri 
de cap 4%

TIP MIGRENĂ

Sub 4h
15%

4 - 72 h
70,20%

70%

Peste 72h
15%

DURATĂ ATAC MIGRENĂ



Autodiagnosticare + 
automedicație

15%

Medic de familie
10%

Medic de familie + 
medic ambulator

3%

Neurolog în 
ambulator (clinica 

privata sau de stat)
45%

Medic de familie + 
medic ambulator + 

medic specialist
1%

Neurolog în 
ambulator + medic 

speacilizat
2%

Medic specializat
22%

Alte specialități 
(ORL, oftalmolog, 

interne etc.)
2%

DIAGNOSTIC MIGRENĂ

50%

25%



0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

Mai puțin 
de 1 an

1 - 5 ani 5 - 10 ani Mai mult
de 10 ani

Nu știu

DE CÂT TIMP AI DIAGNOSTICUL DE MIGRENĂ?

Foarte dificil
3%

Dificil
19%

Facil
54%

Foarte facil
14%

Nu este 
cazul
10%

ACCES MEDIC CURANT



0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

În fiecare
lună

La trei
luni

La șase 
luni

O dată pe
an

La mai
mult de 1

an

Niciodată Nu îmi
amintesc

CÂT DE DES TE ADRESEZI MEDICULUI?

30%

Bună
68%

Nu este bună
12%

Nu este cazul
20%

COMUNICAREA CU MEDICUL



65%

60%

Nu au primit 
informații, dar

1/2 și-au căutat 
singuri

Nu folosesc 
telemedicină



1/săpt.

2-3/săpt.

Migrenă 
cronică



33%
declară că durerile de cap le afectează în egală 

măsură serviciul, studiul, activitățile castnice, cât 
și activitățile familiale, sociale sau de agrement 

în peste 6 zile / 3 luni

10% mai mult de 21 zile / 3 luni
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Niciuna Primă linie Linia a doua Linia a treia Combinații: 
Linia 1+2 / 
1+3 / 2+3 / 

1+2+3

Nu știu

TRATAMENT ACUT

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Niciuna Primă linie Linia a doua Linia a treia Combinații: 
Linia 1+2 / 
1+3 / 2+3 / 

1+2+3

Nu știu

TRATAMENT PREVENTIV

Medicație de primă linie (antiinflamatoare nesteroidiene, antiemetice)
Medicație de linia a doua (triptani)
Medicație de linia a treia (gepanți etc.)

Medicație de primă linie (betablocanți, anticonvulsive etc.)
Medicație de linia a doua (antidepresive, anticonvulsive etc.)
Medicație de linia a treia (toxina botulinică, anticorpi monoclonali)



80%
Nu evită 

medicația din 
cauza efectelor 

secundare

60%
amână
luarea

medicației 
acute





Dispozitive medicale în România - Neuromodulare (Cefaly, gammaCore, Nerivio)



Mare parte dintre pacienți suferă de anxietate, depresie, tulburari de somn, dar și alte comorbidități



1. Aplicație/calendar de monitorizare
2. Alarme pentru reamintire luare medicație
3. Asociere administrare medicamente de un obicei vechi/activitate regulată
4. Recunoaștere simptome pentru fiecare fază a durerilor de cap
5. Exerciții fizice (pentru gât, cap, umeri)
6. Metode de combatere a stresului

1. 2.                  3.                   4.                  5.                   6. 



Migrena = afecțiune dizabilitantă



Este migrena 
însoțită de 

STIGMATIZARE?
65% NU



NEVOI PACIENȚI CU MIGRENĂ ÎN ROMÂNIA



I. Poveste emoționantă, scrisă impecabil, tristă...  Vom avea final fericit cu ajutorul 
campaniei?

II. După 30 de ani de suferință, a aflat de câteva luni despre noi terapii. A mers deja la 
neurolog specializat și este neașteptat de bucuroasă de efecte.

III. Poveste aparținător. 



• #Triptani
• #Ditani
• #Gepanți

• Anticorpi monoclonali #Anti-CGRP
• Neuro-modulare

☺

Mai multe detalii: despremigrena.ro și headache.ro

Nu există o abordare de tip ‘one size fits all’, nu toate migrenele au o soluție simplă, 
dar viața cu migrenă poate fi îmbunătățită!
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